2.2.10  Nejjednodussi pohyb

Predpoklady: 020207

Pomicky: auticko, pasmo, sirky (#dy nebo jiné zn&y), milimetrové papiry

Pr. 1: Jaké vlastnosti ma nejjednodussi pohyb?

Nejjednodussim pohybem se pohybujedoret, ktery:
o ma pdad stejnou rychlost,
'+ jede po pimce (gFimocare).

Pohyb se stéle stejnou rychlosti canjame jakaovnomérny pohyb. Pokud rovnorérny
pohyb probiha poifmé trajektorii, nazyva sevnomérny p¥imocary pohyb.

Pr. 2: Najdi prednty, které se pohybuji rovnaime piimocare.

- VétSina grednetii se pohybuje nerovnaimé, rovnongrné piimocare se pohybuje:

. » auto narovném useku prazdné dalnice,

"« nekteré hraky (autitka bez ovladani),

-« kosmické sondy letici mimo sluivd soustavu,
-+ sekaka na travu  sekani,

Pro naSe zkoumani pouzijeme a&kiti na baterie wené k fyzikalnim pokusn.

PF. 3:  Navrhni prakticky realizovatelny postup, jakiglou studerit znmgfit co nejgesrji
pohyb jedouciho autka.

Stejre jako u Sneka nebudeme schopni zajistit okamzigéitzhi hodnot jednindlovékem

- = jeden student hlasasy n¢ieni, ostatni studenti rozmist podél pedpokladané drahy
. pokladaji zn&ky nebo rovnou od#taji hodnoty podle nastaveného metru.

V nasledujici tabulce jsou hodnoty, které jsmealigii méreni rovnonérného pohybu
auticka na baterky.

t[s] O 3 6 9 12 15 18 21 24 27
sfeml 0 27 56 78 120 150 180 214 248 278
v[cm/d

Pr. 4: Ur¢i rychlosti (s pesnosti na jedno desetinné misto)dkativ jednotlivych
intervalech a dogpilje do tabulky.

t[s] O 3 6 9 12 15 18 21 24 27
sfeml 0 27 56 78 120 150 180 214 248 278



v[cm/d 9 97 73 14 10 10 11,3 11,3 10

Divné: Hracka se sice pohybovala rovnogin €, ale hodnoty rychlosti nejsou vSechny
stejné!l

Fakt, Ze hodnoty rychlosti nejsou stejné, neznamande vozik nepohyboval rovnéme.
VSechny naréiené hodnoty, jsou vzdy zatizeny chybou a protoizeme dekavat, Ze by
hodnoty rychlosti vySly stejné.

Pr. 5: Najdi nekteré z picin, které mohly zpsobit nepesnosti pi méreni drahy voziku a
vyustit do rozdilnych hodnot rychlosti v jednotlatyintervalech.

' Nékteré z moznychiéin negesnosti:
-+ 3patné odéenic¢asu na stopkach,
-« Spatné hlaSersasu,
-+ pozdni nebo ukvapena reakce na nahlagesy
' » nepesné polozeni zdky,
'« &patné odgeni drahy,

Z predchoziho jeiejmé, Ze neni mozné&ekavat, Ze byiptakto negesré méieném pokusu
vysly vSechny hodnoty rychlosti stejné. Pokud byohwétili presrji, hodnoty rychlosti by
se od sebe liSily ménale gesré stejné hodnoty neni moznéeakavat nikdy.

Mriviw s

Pti opravdovych ¥deckych pokusech se vzdyuje i velikost chyby réteni, aby bylo mozné
odhadnout, co je jeStealny jev, a co uz je odchylkatgmbena chybou.

Rovnomérny pohyb se vyzn&uje tim, Ze rychlosti ve vSech intervalech jsoufjiblizn é
stejné (mira pFibliznosti, kterou je jeSté mozné akceptovat, zavisi na podminkach a
piresnosti néieni).

Pedagogicka poznamkaPredchozi diskuse je pro budoucnost vyuky fyziky acsadni.
Studenti byvaji Bhem svého vzilavani zpravidla velmi malo konfrontovani s pokasy
uz jen velice Hdka s nétenim. Fyzikalni gje (ale vSeobecnvsSechny pedn®ty) jsou jim
predkladany ve zriamé¢ zidealizované poda@h se kterou se v Zivonikdy nesetkaji a tak
dospivaji k nazoru, ze latka, kterou $éwe Skole, nema s realitou nic spwiého.

Pr. 6: Prohlédni si tabulku s vygtenymi hodnotami rychlosti a odhadni, ktera z hadno
drahy byla rejmé zmétena Spathia jaka néla byt jeji skuténa hodnota.

' Nejvice se od sebe liSi rychlost od 6. do 9. sekidB cm/s) a od 9. do 12. sekundy (14
- cm/s)= hodnota drahy v 9 sekuifke Zejme Spatr zmeiena a nila by byt wtSi (tim se
prvni rychlost z¥tSi a druh& zmensi).



Pedagogicka poznamkaNejsnaze se Zaky navrhovana hodnota otestuje dpoléte data
v tabulkovém procesoru. ddete pokus&imeénit a sledovat, jak sedni hodnoty rychlosti.
Da se tak najit i ,idealni“ hodnota drahyj které vychazi pohyb nejrovnamgjsi.

t[s] O 3 6 9 12 15 18 21 24 27
sfeml 0 27 56 88 120 150 180 214 248 278
v[cm/d 9 97 10,7 10,7 10 10 11,3 11,3 10

H Pr. 7:  Najdi vlastnost, podle které je mozné rozeznat oowiiny pohyb uz z hodnot drahy
‘ bez p&itani rychlosti.

- Pokud je pohyb rovnoénny, musi se draha rovn@me zvetSovat= pokud je tabulka
| namgiena se stalymasovym intervalem, musi se draha roviom zvéSovat = rozdily mezi
. jednotlivymi hodnotami drahy jsouiplizné stejné.

H Pr. 8: Jak bude vypadat graf zavislosti drahy vozikéase? Jak bude vypadat graf
zavislosti rychlosti ngase? Zakresli oba odhady do jednoho obrazku.

Graf drahy: Urazena draha se stale stejtSuje = grafem drahy budefiplizné Sikma
- stoupajicicara.
. Graf rychlosti: Okamzita rychlost je fi stejna= grafem rychlosti bude vodoroviara.
A

s[cm] v[cm/s]

\ 4

t[s]

PF. 9:  Nakresli na milimetrovy papir do jednoho grafu z&st drdhy ngase (osa na levé
strar€) a zavislost rychlost ngase (osa na pravé stéanPred nanasenim hodnot si
rozmysli vdechna #fitka tak, abys co nejlépe vyuzil plochu grafiim se vyznauje
graf zavislosti drahy rovnodmého pohybu naaseim se vyznéuje graf rychlosti
rovnongrného pohybu naase?

' Méfitko:
-+ as (vodorovna osa): 18 diilk9 hodnotasu po 3 sekundack dva dilky odpovidaji
' 3 sekundam,

» draha (svisla osa): 14 dilkhodnoty do 278 cra> 1 dilek odpovida 20 cm,
. » rychlost (svisla osa): 14 dilkhodnoty do 11,3 cm/s> 1 dilek odpovida 1 cm/s.



Grafem drahy rovnosmého pohybu jeifblizné primka
. Grafem rychlosti rovnogrného prohybu jefiiblizné vodorovna pimka.

Shrnuti:  Pri méteni rovnondrného pohybu nenattime kwvili riznym chybam idealni
hodnoty a neriweme tak dekavat, Zze pro vSechny intervaly ziskanespe stejné
hodnoty rychlosti.



